

**Отзыв на автореферат Писаренко Жанны Викторовны на тему  
«Финансовая конвергенция как особый механизм модификации  
пенсионного и страхового секторов мирового рынка финансовых услуг»,  
представленную на соискание ученой степени доктора экономических  
наук по специальностям 08.00.14 – Мировая экономика, 08.00.10 –  
Финансы, денежное обращение и кредит**

Из-за возрастающих потребностей населения в дополнительном пенсионном обеспечении, обусловленном фактором удлинения продолжительности жизни, увеличивается спрос на финансовые услуги, которые могут быть предоставлены как пенсионным, так и страховым сегментом финансового рынка. Как отмечено в автореферате, эти процессы способствуют развитию обоих секторов и, как следствие, увеличивают конкуренцию не только внутри каждого из этих секторов финансового рынка, но и конкуренции между ними как на национальном, так и на международном уровне. Последнее как раз и определяет необходимость и целесообразность использования субъектами этих секторов финансовой конвергенции как механизма межсекторной конкуренции.

Одним из наиболее значимых научных результатов исследования является, по нашему мнению, является то, что автор четко указывает на провалы существующих подходов к регулированию нового «синтетического» института, организационно-правовой формы финансовой конвергенции, как финансовый конгломерат. Финансовые институты — участники конгломерата — предоставляют финансовые услуги в разных секторах финансового рынка и подчиняются гомогенному регулированию, отвечающему соответствующему финансовому сектору. Согласимся с диссертантом, действительно, отсутствие точного определения понятия «финансовый конгломерат» обуславливает нечеткость объекта и целей регулирования. Автор предлагает определение понятия «финансовый конгломерат», которое отражает его экономическую сущность, что определяет ценность представленной диссертации.

Образование внутри крупнейших финансовых групп внутрикорпорационных систем планирования и осуществления финансовых операций между подконтрольными ей юридическими лицами в разных странах позволяет этой группе по своему усмотрению распределять финансовые потоки, сосредотачивая прибыли в одном государстве, а убытки — в другом. В таком аспекте финансовая конвергенция несет в себе риски конкуренции не только на уровне субъектов финансовых рынков, но и на государственном уровне: использование экономической мощи мировых финансовых «гигантов» для оказания давления на политику принимающих государств, вмешательство в их внутренние дела, подкуп местных чиновников в интересах получения выгодных заказов, налоговых и иных льгот. Это, особенно с учетом высокой социальной значимости пенсионного и страхового секторов финансового рынка, несомненно, требует создания адекватных данному финансовому объединению мер государственного и межгосударственного регулирования и надзора. Следует подчеркнуть, что такая постановка вопроса актуальна и для России. Рассматривая задачи, изложенные во введении диссертационного исследования, и сопоставляя их с содержанием названия глав и выводами, выстраивается строгая логическая последовательность работы, раскрывающая глубину проработки теоретических и прикладных материалов. При доказательстве положений научной новизны автором использованы современные методы исследования, в выводах отражены полученные результаты, показана возможность применения результатов исследования в учебных и практических целях.

К автореферату имеется замечание по формулировке пункта новизны 7 (с. 11) — она дана недостаточно точно. Новизной, на наш взгляд, является обоснованный выбор критериев сравнения пенсионных схем различных стран — варианта формирования пенсионных прав населения и механизма перераспределения рисков бедности в старости.

Тем не менее, автореферат написан хорошим языком и раскрывает сущность основных положений диссертационного исследования. В целом диссертация Писаренко Ж. В. является самостоятельным научным исследованием, которое по своему научному уровню, актуальности, обоснованности практической значимости соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальностям 08.0.14 – Мировая экономика и 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.



Васюкова Людмила Константиновна,

к.э.н, доцент кафедры «Финансы и кредит»

Школы экономики и менеджмента

Дальневосточного федерального университета

vasyukova\_ludmila@mail.ru

тел. +7(914) 791-57-80

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Дальневосточный федеральный университет»

Адрес организации: Россия, 690922, г. Владивосток, о. Русский, поселок Аякс-10, кампус ДВФУ

<https://www.dvfu.ru>

18 мая 2018 г.